Talsu autoskola
© Spéki kravu nostiprinasana.

Parvadajot kravas celu satiksmé, uz autotransportlidzekli un kravu taja iedarbojas dazadi speki.
Uzsakot kustibu vai palielinot braukSanas atrumu - paatrinaSanas spéki, samazinot brauksanas
atrumu vai apstajoties — bremz&Sanas speki. Braucot cela likuma vai pagrieziena, uz kravu
iedarbojas centrbédzes speks. Visbiezak celu satiksme uz kravu iedarbojas vairaku speku summa.
Speku iedarbes gadijumos, visbiezak, krava parvietojas. Mazak vai vairak, bet krava vai tas
atseviSkas vienibas parvadajuma laika izkustas vai parvietojas, aizslidot pa kravas telpu. Ja reiz
krava ir sakusi slidét pa kravas platformas virsmu, tad tas masas inerces speks nav kontrol&jams.
Krava var sabojat transportlidzekla bortus, vaditaja kabini, traumét vaditaju. Kustiba esoSais
kravas inerces speks var salauzt bortus un nonakt uz brauktuves, apdraudot citus cela satiksmes
dalibniekus. Ar1 izkraujot kravu, ta var sakt slidét un apdraudét klatesoSos. Lai ta nenotiktu, krava
ir janostiprina.

Lai drosi nostiprinatu kravu, ir nepiecieSams iepazities ar fizikas pamatiem kravu nostiprinasana.
Sakeres apstakli starp riepas un brauktuves virsmam, kravas izméri un svars, braukSanas atrums
pagriezienos un paléninaSanas bremzgjoties, ekstremala bremzeSanas, paatrinaSanas uzsakot
kustibu, transportlidzekla stabilitates, vadamibas un apgriezamibas nosacijumi, pat automobila
sajiga darbiba un bedres uz brauktuves ievérojami ietekmé tos masas inerces spekus, kas
parvadajuma laika iedarbojas uz kravu.

Dazu fizikalo jédzienu skaidrojumi kravu nostiprinasana.

Apziméjums Mervientba | Aprékins Skaidrojums
m kg 1t=1000kg Kravas masa
g m/s* g=9,81m/s2 Brivas kriSanas paatrinajums
~ 10m/s’

Fc daN FG:m*g Kravas smaguma spéks

m u=Fy/Fg Berzes koeficients starp kravas un tas atbalsta virsmam
Fo daN Fo=u Fg Berzes spéks

C X,Y,Z Masas inerces koeficienti, kas nosaka spekus kravas

nostiprinasanai brauksSanas virziena (x=1,0), uz saniem
(y=0,5) un pretgji brauksanas virzienam (x=0,5)

Fx daN Fx=Cx*FG Kravas masas inerces speks braukSanas virziena
Fy daN Fy=Cy*FG Kravas masas inerces speks Skersvirziena
Fz daN Fz=Cz*FG Kravas masas inerces speks pretgji braukSanas virzienam
V km/h 3,6km/h=1m/s | Atrums
Fn daN FN=Fx,y,z- F, | Kravas nostiprinasanas speks
j m/s* i=g*¢ Paléninajums bremzgjot automobili

Smaguma spéka aprékina piemérs un spéka mérvienibas.
FG = m*g = 1kg*10 m/s? = 10kg*m/s*=10N = 1daN (1000 N = 1 kN = 100 daN) [1]

Kravas spéki bremzéjot automobili.

Drosi aprikotiem automobiliem paléninajums bremzgjoties sasniedz 8 m/s?. Tas nozimé, ka katru
sekundi automobilis samazina braukSanas atrumu par 8 m/s.

Piemeérs.

Ja automobilis brauc ar atrumu 72 km/h, tad tas bus 20 m/s. Bremzgjoties automobilim ar
paléninajumu 8 m/s®, tas apstasies péc 2,5 sekundém.

t=V/j=20 m/s /8 m/s?=25 s [2]




Automobilis 1s samazinas braukSanas atrumu par 8m/s, tas atbilst kravas masas inerces spekam
0,8g*m.

Bremzgjot automobili ar $adu paléninajumu, krava centisies saglabat ieprieks€jo kustibas
virzienu un atrumu, attistot masas inerces spéku. Masas inerces sp&ka ietekm€ krava turpinas
parvietosies virziena uz prieksu, kaut transportlidzeklis jau biis apstajies! Sis speks kravu
nostiprinasana viennozimigi ir noteikts ka 0,8 kartigs kravas smaguma sp&ks visas Eiropas
Savienibas dalibvalstis, iznemot Latviju. Latvija celu kvalitates del MK noteikumos Nr.166
bremze&sanas paléninajuma attistitais masas inerces speks ir palielinats Iidz 100% (Cx=1,0) kravas
smaguma sp&kam. Tada pat prasiba kravu parvadasana vél ir tikai Norvégija.

Masas inerces speks, kas attistas bremzesanas procesa, ir atkarigs no bremzesanas efektivitates,
nevis brauksSanas atruma. BrauksSanas atrums ietekmés kravas masas inerces iedarbes laiku.

Piemérs.
Kravas masas inerces spcks, kas rodas bremzesanas speka ietekmé un ir jaieverteé kravas
nostiprinasana brauksanas virziena Latvija, ja kravas svars ir 25t.

1) Kravas smaguma spéku aprékina:
FG=m*g=25000kg*10m/s? =25.000 daN

2) Nostiprinamo kravas masas inerces spéku brauksanas virziena aprékina:
Fx=Cx*FG=1,0+m#*g=1,0+25000kg*10m/s* =25.000 daN [3]

Secinajums.
Brauksanas virziena jarekinas ar 25.000 daN lielu bremz&Sanas spéka radito kravas masas inerces
speku.

Kravas spéki braucot pagrieziena.

Saniski virzitos masas inerces spékus pagrieziena nosaka pagrieziena radiuss un braukSanas
atrums. Ievertgjot kravas smaguma centru transportlidzekli un sakeres apstaklus starp riepas un
brauktuves virsmam, ir noteikta kravas masas inerces speka attistiba ka puse no kravas smaguma
speka: Fy=0,5*FG [4]
Centrbédzes un saniski virzitas kravas masas inerces spéka sakariba Fy=mv2/ r=0,5*FG

Atkariba no kopg€ja smagumcentra augstuma vilc€jam ar puspiekabi ir iesp&jama
transportlidzekla apgasanas daudz agrak, neka saniskais paatrinajums sasniedz 0,5g!

Biezi esmu novérojis kravas parvietoSanos saniski vai pat izkriSanu, transportlidzeklim braucot
pa loku vai mainot brauksSanas joslas.

Piemers.

Kravas saniski virzitais masas inerces speks, kas rodas centrbédzes speka ietekmé un kas ir
jaieverte kravas nostiprinasanas aprékinos

Fy=Cy*FG=0,5+FG = 0,5+25.000 daN=12.500 daN

Kravas spéki pretéji braukSanas virzienam.

Uzsakot kustibu, paatrinoties, nevienmerigi ieslédzoties sajigam vai nelidzena cela seguma dél
krava cenSas saglabat iepriek$€jo stavokli, kad automobilis palielina braukSanas atrumu. Tas ir,
krava parvietojas uz aizmuguri, pret&ji braukSanas virzienam, attieciba pret transportlidzekli.
Nestabila krava var gazties virziena uz kravas telpas aizmuguri, ja pret gasanos ta nav papildus
nostiprinata.

Kravas masas inerces spéku pret€ji brauksanas virzienam (Fz) nosaka lidzigi ka saniski virzitos
masas inerces spekus braucot pagrieziena.

Citi kravas raditie spéeki.
Brauciena laika kravas raditie masas inerces speki darbojas uz augsu un leju, attieciba pret kravas
platformu, uz kuras ta atrodas. Ja krava parvietojas vertikali augSup, tad mazinas berzes speks.



Krava ir papildus janostiprina pret vertikalo parvietosanos. Vertikala kravas parvietoSanas
virziena uz leju tiek ierobezota ar atbilstosi kravai izturigu kravas telpas konstrukciju vai
platformu, kas atbilst 1,0g paatrinajuma vértibai.

Berzes speks.

Starp kravas un tas atbalsta virsmam notiek savstarp&ja iedarbiba, kas rada pretestibu kravas
kustibai attieciba pret otru. Sis pretestibas speku, kas darbojas paralgli saskarsmes virsmai, sauc
par berzes spéku. Berzes spékam ir biitiska nozime kravas nostiprinasana. Attiecibu starp berzes
speku un kravas smaguma sp&ku raksturo berzes koeficients: u=F, / Fg [5]
No diviem berzes veidiem, slides un statiskas, kravu nostiprinasana ievérté slides berzi, kad
virs€ja krava sak slidét pa apaksgjas kravas vai platformas virsmu, Ko apzimé ar pp.

Berzes vertibas var aprékinat vai izveleties no tabulam.

Kravas nostiprinasanas spéeki.

Kravas nostiprinaSanas spéku aprékina, no attieciga virziena masas inerces spéka atnemot berzes
speku. Pienemot, ka berzes koeficients ir 0,4, aprékinam ieprieksgjas kravas nostiprinasanas
speku transportlidzekla brauksanas virziena.

Piemérs.

1) Kravas nostiprinasanas spéka aprékins brauksanas virziena.

FN=Fx- F,= Fx - up Fg=25.000 daN -0,4*25.000daN=25.000-10.000=15.000(daN) [6]
2) Kravas nostiprinasanas spéka aprékins $kérsvirziena un pretgji brauksanas virzienam.
FN=Fy,z- Fy= Fy,z - up Fc=12.500 daN -0,4%12.500daN=12.500-5.000=7.500(daN) [7]
Atbilde.

1. Pret kravas parvietoSanos braukSanas virziena bremzgjot autotransportlidzekli, ir janostiprina
15.000 daN liels kravas masas inerces speks.

2. Pret kravas parvietoSanos saniski un pretgji brauks$anas virzienam, ir janostiprina 7.500 daN
liels kravas masas inerces speks.

3. Kravas nostiprina§ana var izmantot nostiprinasanas Iidzeklus saites, k&des vai troses.

4. Nostiprinasanas lidzeklu skaitu var samazinat, ja tiek izmantoti kravas balsti, pretslides palikni,
transportlidzekla priek$&jam bortam vai ta aizsargkonstrukcijai ir parbaudes sertifikats, kadu
masas inerces slodzi tas var izturét. lespgjams izmantot papildus statnes ar Skérssijam, distances
ierobezotajiem, vai kombingjot vairakus nostiprinasanas panémienus vienlaicigi nostiprinat kravu
pret dazadiem kravas masas inerces spéku virzieniem.

Svarigi!

Ne ar visiem autotransportlidzekliem var un drikst parvadat visas kravas!
Ne visos transportlidzeklos kravas ir iesp&jams nostiprinat!

Ne visos transportlidzeklos kravas ir iesp&jams droSi nostiprinat!
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